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Але ін фар ма цыя са ма га роз на га 
кштал ту не прос та льец ца па то кам, 
а не на да куч лі ва ву чыць ма ла дое 
па ка лен не, вы хоў вае яго, па кі да ю чы 
да лё ка зза ду баць коў і пе да го гаў з 
іх па тра ба ван ня мі, мушт ра ван нем і 
ма ра лі за тар ствам. Сён ня ка заць пра 
ўплыў ін тэр нэ ту на дзя цей і пад лет-
каў у прын цы пе ня пра віль на, бо ён 
стаў для іх жыц цё вым ася род дзем. 
І ка лі ра ней пры вяр тан ні дзя цей 
са шко лы баць кі ў іх пы та лі ся: «Як 
прай шоў дзень у шко ле?», то ця пер 
трэ ба ці ка віц ца: «Як прай шоў дзень 
у ін тэр нэ це?» Ме жы па між вір ту аль-
ным і рэ аль ным жыц цём па сту по ва 
сці ра юц ца...

Як жа аба ра ніць пад рас та ю чае па-
ка лен не ад не праў дзі вай і не га тыў най 
ін фар ма цыі, якая рас паў сюдж ва ец ца 
ў ін тэр нэ це з хут ка сцю свят ла? Як вы-
ха ваць аду ка ва ную асо бу, здоль ную 
ары ен та вац ца ў су час най ін фар ма-
цый най пра сто ры? Ці мож на «па сяб-
ра ваць» з ме дыя? Усе гэ тыя пы тан ні 
аб мер ка ва лі ўдзель ні кі круг ла га ста ла 
ў га зе це «Звяз да». Да дыс ку сіі мы за-
пра сі лі на чаль ні ка Цэнт ра пра фе-
сій на га раз віц ця і іна ва цый най аду-
ка цыі Але ну РА ДЗЕ ВІЧ, ме та дыс та 
ад дзе ла са цы я куль тур най аду ка-
цыі На цы я наль на га ін сты ту та аду-
ка цыі Але ну ПА ЛЕЙ КУ, ме та дыс та 
Цэнт ра праб лем раз віц ця аду ка-
цыі БДУ Дзміт рыя ГУ БА РЭ ВІ ЧА, 
да цэн та ка фед ры ме недж мен ту і 
аду ка цый ных тэх на ло гій Ін сты ту та 
па вы шэн ня ква лі фі ка цыі і пе ра пад-
рых тоў кі БДПУ Мі ха і ла КУ ДЗЕЙ КУ, 
на мес ні ка стар шы ні Та ва рыст ва бе-
ла рус кай шко лы, кі раў ні ка ін тэр-
нэт-пар та ла nаstаunіk.іnfо Та ма ру 
МАЦ КЕ ВІЧ, на стаў ні ка фі зі кі жо-
дзін скай гім на зіі №1 Элу ЯКУ БОЎ-
СКУЮ, на стаў ні ка анг лій скай мо вы 
з Ня свіж скай гім на зіі На тал лю КАТ-
ЧАН КУ і ды рэк та ра ся рэд няй шко-
лы №2 г. Сто лі на, на стаў ні цу рус кай 
мо вы і лі та ра ту ры Алу ЛА ЗІЦ КУЮ 
(усе трое ма юць най вы шэй шую 
ква лі фі ка цый ную ка тэ го рыю «на-
стаў нік-ме та дыст»).

ФІЛЬ ТРЫ ДЛЯ МЕ ДЫЯ
«ЗВЯЗ ДА»: Перш чым рас па-

чаць дыс ку сію, ха це ла ся б ра за-
брац ца з па няц ця мі «ме ды я а ду-
ка цыя», «ме ды я а ду ка ва насць» і 
«кры тыч нае мыс лен не»...

Але на РА ДЗЕ ВІЧ:
— Ме ды я а ду ка цыя — гэ та пра-

цэс на ву чан ня тэ о рыі і ава лод ван ня 
прак тыч ны мі ўмен ня мі для ана лі зу і 
вы ка ры стан ня су час ных масме дыя. 
А ме ды я а ду ка ва насць — вы нік гэ та-
га пра цэ су і ўво гу ле клю ча вы на вык 
ХХІ ста год дзя. Сён ня тра ды цый най 
аду ка ва нас ці вуч ню не да стат ко ва, 
каб ары ен та вац ца ў па дзе ях і быць 
кан ку рэн та здоль ным на рын ку пра-
цы, та му кож ны ву чань па він ен раз ві-
ваць на вы кі мыс лен ня больш вы со ка-
га ўзроў ню. Ра ней ін фар ма цыю трэ ба 
бы ло зда бы ваць, і гэ та му да па ма га ла 
шко ла, а сён ня ін фар ма цыі за над та 
шмат, та му за да ча шко лы — на ву-
чыць ад філь троў ваць па трэб нае, не 
да пус каць ма ні пу ля ван ня, ад роз ні-
ваць фак ты ад мер ка ван няў, праў ду 
ад да пу шчэн няў. У гэ тым да па ма гае 
кры тыч нае мыс лен не.

Ча ла век з раз ві тым кры тыч ным 
мыс лен нем ус пры мае ін фар ма цыю з 
ра зум най до ляй скеп ты цыз му, су па-
стаў ляе з про ці лег лы мі пунк та мі гле-
джан ня і раз гля дае яе маг чы мыя на-
ступ ствы. Кры тыч нае мыс лен не не 
мо жа раз віц ца ў вы ні ку пе ра да чы 
па рад, рэ цэп таў, вы кан ння пэў на га 
ал га рыт му. Гэ та скла да ны ра зу мо-
вы пра цэс... З кры тыч ным мыс лен-
нем цес на звя за ны шэ раг умен няў і 
на вы каў: гэ та ўмен не за да ваць пы тан-
ні, фар му ля ваць праб ле му, да каз ваць 
свой пункт гле джан ня, ана лі за ваць 
зда гад кі і прад узя тас ці, умен не па збя-
гаць эма цы я наль ных мер ка ван няў і 
спра шчэн няў, раз гля даць усе на яў ныя 
ін тэр прэ та цыі і ін шыя.

Але на ПА ЛЕЙ КА:
— На сён няш ні дзень у на шых 

ву чэб ных пра гра мах ме ды я ін фар-
ма цый ныя кам пе тэн цыі вуч няў вы-
зна ча ны ра зам з ін шы мі клю ча вы-
мі кам пе тэн цы я мі як за пла на ва ныя 

ме та прад мет ныя вы ні кі аду ка цыі. 
На прык лад, вось як сфар му ля ва-
ны агуль ныя па тра ба ван ні да стар-
ша клас ні каў: умець атрым лі ваць 
з раз на стай ных кры ніц і кры тыч на 
асэн соў ваць ін фар ма цыю, сіс тэ ма ты-
за ваць, ана лі за ваць, ін тэр прэ та ваць 
атры ма ныя да ныя; ад роз ні ваць фак-
ты, ар гу мен ты, ацэ на чныя мер ка ван-
ні, ад дзя ляць асноў ную ін фар ма цыю 
ад дру га рад най, пе ра да ваць змест 
ін фар ма цыі адэ кват на па стаў ле най 
мэ це (сціс ла, поў на, вы ба рач на); вы-
ка рыс тоў ваць срод кі ін фар ма цый ных 
і ка му ні ка цый ных тэх на ло гій з за ха-
ван нем пра ва вых і этыч ных нор маў, 
нор маў ін фар ма цый най бяс пе кі.

Але на РА ДЗЕ ВІЧ:
— Пы тан не, якое я заў сё ды за-

даю на стаў ні кам, што ўдзель ні ча юць 
у трэ нін гах і се мі на рах па кры тыч ным 
мыс лен ні: «А ці хо ча це вы, каб у ва-
шым кла се бы лі вуч ні з кры тыч ным 
мыс лен нем? Ці зруч на вам бу дзе з імі 
пра ца ваць?» І яны за дум ва юц ца, бо 
та кія вуч ні за да юць шмат пы тан няў, 
з до ляй скеп ты цыз му ста вяц ца да 
лю бой па чу тай на ўро ку ін фар ма цыі. 
У ней кай сту пе ні ад гэ та га цер піць 
і аў та рытэт на стаў ні ка. У ін тэр нэ це 
вель мі шмат ін фар ма цыі, якая мо жа 
су пя рэ чыць та му, што ка жа на ўро ку 
пе да гог.

Я лі чу, што ме ды я а ду ка ва насць — 
гэ та не прад мет, які мо жа вы кла дац-
ца ў шко ле. У пер шую чар гу ме ды я-
а ду ка ва ным па ві нен быць на стаў нік, 
у яго па він на быць доб ра раз ві та 
кры тыч нае мыс лен не, каб ужо ён у 
сваю чар гу мог раз ві ваць кры тыч нае 
мыс лен не ў сва іх вуч няў.

Мі ха іл КУ ДЗЕЙ КА:
— Кры тыч нае мыс лен не раз ві ва-

ец ца, ка лі мы да ём дзі ця ці сва бо ду, 
да ём яму маг чы масць вы ка заць свой 
пункт гле джан ня, знай сці аль тэр на-
тыў нае ра шэн не. Але на шы на стаў ні кі 
пер ша па чат ко ва на кіраваныя на ней-
кі пэў ны вы нік. На стаў нік ска заў — 
ву чань зра біў, на стаў нік пры нёс ве-
ды — ву чань іх узяў. А трэ ба ву чыць 
та му, каб дзі ця на асно ве атры ма най 
ін фар ма цыі сфар мі ра ва ла сваё мер-
ка ван не, зра бі ла сваю вы сно ву, а не 
да лу ча ла ся да вы сно вы на стаў ні ка.

Дзміт рый ГУ БА РЭ ВІЧ:
— У мя не ёсць вя лі кае су мнен не, 

што вы ні кам пра цэ су раз віц ця кры-
тыч на га мыс лен ня мо жа быць толь кі 
фар мі ра ван не ўлас най па зі цыі. А што 
ста іць за гэ тай па зі цы яй? Акра мя та-
го, што сту дэнт ці ву чань ме на ві та так 
ду мае, ці ёсць там ней кі змест, ці ёсць 
ар гу мен ты? Кры тыч нае мыс лен не 
па він на ба зі ра вац ца на доб рым ве-
дан ні прад ме та га вор кі, бо ка лі ты не 
мо жаш даць змяс тоў ную ацэн ку ней-
кай з'я ве, па дзеі ці фе но ме ну, ка лі ты 
не ма еш дак лад на га ра зу мен ня, пра 
што ідзе га вор ка, пра якую ўлас ную 
па зі цыю мо жа іс ці раз мо ва?

Кры тыч нае мыс лен не не ёсць 
прос та кры тыч нае ад маў лен не ней-
кай ін фар ма цыі, як не ка то рыя па-
мыл ко ва ду ма юць. І ме ды я а ду ка ва-
насць — гэ та не толь кі кры тыч нае 
мыс лен не. Кры тыч нае мыс лен не — 
пра ект, які цу доў на іс нуе і без ме-
дыя а ду ка ва нас ці. А вось ме ды я а ду-
ка ва насць без кры тыч на га мыс лен ня 
не маг чы мая.

Та ма ра МАЦ КЕ ВІЧ:
— Ад сён няш ня га спа жыў ца на-

він па тра бу ец ца ўмен не не толь кі чы-
таць, але і ана лі за ваць іх, на яў насць 
свое асаб лі ва га ўнут ра на га філь тра, 
які да зва ляе ра біць пра віль ныя вы-
сно вы на конт на дзей нас ці кры ні цы 
ін фар ма цыі. Усе СМІ пра цу юць на 
ка мер цый най арэ не. Пры чым да во лі 
час та як кры вое люс тэр ка. Але за да-
ча ме ды я а ду ка цыі — не вы праў лен не 
кар цін кі, а ра зу мен не та го, як пра цуе 
кры вое люс тэр ка. Вель мі важ на, каб 
ча ла век мог рас па знаць ка мер цый-

ныя па сы лы, якія яму па ста ян на на-
вяз ва юц ца. На ву чэн цы па він ны ве-
даць, што са цы яль ныя сет кі поў няц ца 
дэз ын фар ма цы яй, пра па ну юць нам 
тэс ты і вік та ры ны, каб да ве дац ца 
пра нас больш. Мы час та ду ма ем, 
што вы ка рыс тоў ва ем ін тэр нэт, каб 
аду ка вац ца і атры маць ка рыс ную ін-
фар ма цыю, а на са май спра ве нас 
там раз гля да юць і ана лі зу юць тыя, 
хто хо ча пра да ваць рэ кла му. Да рос-
лыя, якія ду ма юць, што з да па мо гай 
уста ноў ле ных на кам п'ю та ры філь-
траў яны мо гуць аба ра ніць дзя цей 
ад не па жа да най ін фар ма цыі, моц на 
па мы ля юц ца. Та му га лоў ным унут-
ра ным філь трам і ас но вай ме ды я ін-
фар ма цый най аду ка ва нас ці па він на 
стаць раз віц цё ў пад рас та ю ча га па-
ка лен ня кры тыч на га мыс лен ня плюс 
ве дан не стра тэ гій і ін стру мен таў для 
вы крыц ця мах ляр ства ў ін тэр нэ це. Ну 
і, вя до ма, каш тоў нас ці. Ча ла ве кам 
з каш тоў нас най ба зай цяж ка ма ні-
пу ля ваць.

ВІР ТУ АЛЬ НАЯ 
СВЯ ДО МАСЦЬ

«ЗВЯЗ ДА»: Су час ныя школь-
ні кі боль шую част ку ін фар ма цыі 
атрым лі ва юць не з кніг, як гэ та 
бы ло ра ней, а ў ін тэр нэ це. Чым, на 
ваш по гляд, чы тан не кніг ад роз ні-
ва ец ца ад чы тан ня ін фар ма цый ных 
ін тэр нэт-ма тэ ры я лаў? І як чы тан не 
з эк ра на ўплы вае на ўспры ман не і 
ра зу мен не ін фар ма цыі?

Та ма ра МАЦ КЕ ВІЧ:
— Ін тэр нэт-пра сто ра ўяў ляе са-

бой свое асаб лі вую ка шу, дзе мож-
на знай сці ўсё: і сай ты ўльтрап ра вых 
ар га ні за цый, і бло гі, і за баў ляль ныя 
рэ сур сы, і сур' ёз ныя на ву ко выя ра-
бо ты. А па фак це та кі ін фар ма цый ны 
«фаст-фуд» пры во дзіць да стом ле-
нас ці моз гу, які «аб' яда ец ца» ін фар-
ма цы яй. Вя до мы пі яр шчык Джэк 
Траўт па раў наў моз г ча ла ве ка з губ-
кай, пе ра поў не най ва дой. У та кой сі-
ту а цыі, каб па лег чыць сваю до лю, ён 
па чы нае браць толь кі са мае лёг кае і 
яр кае, а ўсё, што па тра буе раз ва жан-
няў, іг на руе. З эк ра наў мы атрым лі-
ва ем толь кі мност ва сла баз вя за ных 
па між са бой фак таў. Ад сут ні чае ло-
гі ка, губ ля ец ца пры чын на-вы ні ко вая 
су вязь... Фран цуз скія ме дыяпсі хо ла-
гі на ват увя лі та кое па няц це, як вір-
ту аль ная ка лек тыў ная свя до масць. 
Ін тэр нэт-аў ды то рыя з га тоў нас цю 
«пра глы нае» ана нім ныя фэй ка выя 
па ве дам лен ні.

Мі ха іл КУ ДЗЕЙ КА:
— Ад куль з'я ві ла ся клі па вае мыс-

лен не? Гэ та рэ ак цыя ча ла ве ка на 
праз мер насць ін фар ма цыі. Пры чым 
клі па вае мыс лен не ўлас ці вае не толь-
кі дзе цям, але і нам, да рос лым. Як 
мы рэ агу ем на вя лі кую коль касць ін-
фар ма цыі? Пра віль на, у нас вы пра-
цоў ва ец ца ахоў ная рэ ак цыя: штось ці 
мы іг на ру ем, за штось ці на ша ўва га 
чап ля ец ца, штось ці мы пра гля да ем 
толь кі па вяр хоў на, чы та ем па дыя-
га на лі. Праз мер насць ін фар ма цыі 
не да зва ляе нам па гру зіц ца ў нешта 
ад но. Ка неш не, у кож на га ёсць свае 
пры хіль нас ці ў ін фар ма цыі, кож ны сам 
раз мя жоў вае га лоў нае і дру гас нае. 
А мо жа быць, гэ та і ня дрэн на — вы-
хоп лі ваць з па то ку толь кі са мае га-
лоў нае? Толь кі трэ ба на ву чыць гэ та му 
і дзя цей... У аду ка цый най прак ты-
цы трэ ба ўліч ваць, што клі па васць 
мыс лен ня за дае но вы ды на мізм 
па зна валь най дзей нас ці, што для 
но ва га па ка лен ня ўлас ці вы фе но-
мен дзі ця чай шмат за дач нас ці, ка лі 
дзі ця, се дзя чы за кам п'ю та рам, ад на-
ча со ва кан так туе ў ча це, зай ма ец ца 
по шу ка мі ў се ці ве, спам поў вае му зы-
ку, спра буе ра біць да маш няе за дан не 
і пры гэ тым п'е сок ці жуе бу тэрб род. 
Ім трэ ба шмат уба чыць, зра біць, на 

мно гае ад рэ ага ваць. Шмат за дач насць 
пры му шае пра ца ваць іх мозг у ін шым 
рэ жы ме, па вы ша ец ца хут касць псі хіч-
ных пра цэ саў. І ўсё гэ та трэ ба ўліч ваць 
пры іх на ву чан ні і вы ха ван ні.

Але на РА ДЗЕ ВІЧ:
— Час та, ка лі мы не ра зу ме ем та-

го, што ад бы ва ец ца, ус пры ма ем гэ та 
кры тыч на. Па-ра ней ша му спра бу ем 
усё вы мя раць уяў лен ня мі ХХ ста год-
дзя, хоць жы вём ужо ў ін шую эпо ху — 
ін фар ма цый на га гра мад ства. І ра ней 
бы лі дзе ці, якія не чы та лі. Мо жа быць, 
дзя ку ю чы ін тэр нэ ту, дзе ці ста лі на ват 
больш чы таць, та му што там чы та-
юць на ват тыя, хто ні ко лі не тры маў 
кні гу ў ру ках.

Та ма ра МАЦ КЕ ВІЧ:
— Шмат да рос лых спра бу юць вы-

цяг нуць дзя цей з ін тэр нэ ту, даць ім 
аль тэр на ты ву ці ўво гу ле за ба ра ніць. 
Але та кія па ды хо ды ў ХХІ ста год дзі 
не пра цу юць. Да вай це пры га да ем, 
ці час та пі шуць са чы нен ні су час ныя 
школь ні кі? А ў са цы яль ных сет ках ім 
да во дзіц ца фар му ля ваць свае дум кі 
хут ка і ла ка ніч на — гэ та ўмен не, яко-
га ра ней у іх не бы ло.

Эла ЯКУ БОЎ СКАЯ:
— Ка лі га ва рыць пра са цы яль ныя 

сет кі, то мы імі ка рыс та ем ся, а дзе ці 
там жы вуць. І яны прос та не па спя-
ва юць ана лі за ваць увесь той па ток 
ін фар ма цыі, што на іх на валь ва ец ца 
ў ін тэр нэ це. Боль шасць пад лет каў у 
пер шую чар гу рэ агу юць на на ві ну, 
якая су пра ва джа ец ца пры го жай кар-
цін кай. Да вай це пры зна ем ся, што да-
лё ка не кож ны да рос лы ўмее ацэнь-
ваць ін тэр нэт-сай ты. А дзе ці гэ тай на-
ву цы ву чац ца лі та раль на за не каль кі 
за ня ткаў. Прос та трэ ба па ка заць 
мар ке ры, якія дзі ця па він на ба чыць, 
за хо дзя чы на той ці ін шы сайт. Пра-
вер ка праў дзі вас ці ін фар ма цыі — 
на вык, які трэ ні ру ец ца гэ так са ма, 
як і ма тэ ма тыч ны на вык, як на вык 
ра шэн ня фі зіч ных за дач.

На конт чы тан ня ска жу, што я пра-
ца ва ла з роз ны мі вуч ня мі (і сла бы-
мі, і моц ны мі) і му шу кан ста та ваць, 
што не чы та юць ні пер шыя, ні дру гія. 
За тое яны гля дзяць (сён ня на зме ну 
тэкс та вай ін фар ма цыі прый шла ві-
зу аль ная), та му я ка жу баць кам: «Не 
пы тай це ся ў іх, што яны пра чы та лі, а 
лепш за пы тай це ся, што яны апош няе 
па гля дзе лі?» Ад на знач на гэ та бу дзе 
YоuTubе, мо жа быць, вы да ве да е це-
ся і пра па пу ляр ных у мо ла дзі ві дэа-
бло ге раў, да мер ка ван ня якіх яны 
пры слу хоў ва юц ца. Ка лі пад лет кі вы-
ра ша юць, які фільм бу дуць гля дзець, 
яны не вы ву чаюць кі на рэй тын гі, не 
звяр та юц ца да да рос лых, а ад штур-
хоў ва юц ца ад ін фар ма цыі, якую па-
чу лі ад ві дэа бло ге раў. Я бы ла кры-
ху здзіў ле на, ка лі да ве да ла ся, што 
ма іх дзе ся ці клас ні каў за ча піў фільм 
«Су свет Сты ве на Хо кін га». Гэ та не 
за баў ляль ны фільм, тым не менш... 
І ме на ві та па па ра дзе сва іх вуч няў я 
па гля дзе ла бры тан скі фан тас тыч ны 
се ры ял «Чор нае люс тэр ка», скраз-
ная тэ ма яко га — уплыў ін фар ма-
цый ных тэх на ло гій на ча ла вец тва і 
ча ла ве чыя ад но сі ны. Для мя не ста ла 
ад крыц цём, што ме на ві та дзе ці мне 
яго пад ка за лі. Та му і баць кам я па раі-
ла б сес ці з сы нам ці дач кой ра зам і 
па гля дзець тое, што ці ка вае не вам, а 
ва ша му дзі ця ці. Па вер це, вы ад кры е-
це яго для ся бе па-но ва му. Ка лі дзі ця 
чы тае, яно за ста ец ца са сваі мі дум-
ка мі сам-на сам, не раз ва жае ўго лас, 
а ка лі гля дзіць, яму трэ ба аба вяз ко ва 
па дзя ліц ца ўба ча ным, з кімсь ці гэ та 
аб мер ка ваць...

Мі ха іл КУ ДЗЕЙ КА:
— Са мыя па пу ляр ныя на сён няш-

ні дзень, вя до ма, ме на ві та эк ран ныя 
ме дыя. У іх пры сут ні чае эфект са-
ўдзе лу і су пер ажы ван ня ге ро ям. Ка лі 
мы гля дзім кі но, то рас тва ра ем ся ў 
яго пра сто ры, усё пра пус ка ем праз 
эма цы я наль ную сфе ру, нам пад но-

сяць жыц цё вую гіс то рыю ў сціс лым 
вы гля дзе, вось ча му кі на мас тац тва 
ва ло дае ве лі зар ным вы ха ваў чым і 
раз віц цё вым па тэн цы я лам. Праў да, 
час та эк ран ныя ме дыя ідуць на 
тое, каб даць гле да чу са мы лёг кі 
змест, та му сён ня вель мі шмат ніз-
ка проб ных кі на ма тэ ры я лаў. Дзя-
цей, ды, шчы ра ка жу чы, і да рос лых, 
трэ ба ву чыць чы таць кі на тэкст, а не 
ба чыць толь кі сю жэт, ву чыць ад чу-
ваць, су пер ажы ваць, ана лі за ваць і 
ацэнь ваць. Спо са баў да лу чэн ня да 
кі на мас тац тва мо жа быць шмат: 
дыс ку сій ны клуб, кі на лек то рый, ства-
рэн не тэ ма тыч на га бло гу, дзе ла вой 
гуль ні «Зды ма ем кі но», школь на га 
кі на клу ба. Га лоў нае — па мя таць, што 
ка лі мы толь кі ся дзім і гля дзім — гэ та 
прос та пра гляд. А, на прык лад, у рам-
ках школь на га кі на клу ба яго ўдзель-
ні кі ма юць маг чы масць па зна ё міц ца 
з да сяг нен ня мі су час на га кі не ма то-
гра фа і пра ана лі за ваць во пыт мі ну ла-
га, аб мя няц ца дум ка мі і ўра жан ня мі, 
па чуць мер ка ван ні спе цы я ліс таў, на 
тэ а рэ тыч ным і прак тыч ным уз роў ні 
спаз наць сак рэ ты кі на ін дуст рыі, па-
шы рыць свае ўяў лен ні пра на ва коль-
ны свет — гэ та пра цэс фар мі ра ван ня 
ме ды я а ду ка ва нас ці ў ад но сі нах да 
кі на мас тац тва, пра яў лен не ўмен няў 
чы таць і ін тэр прэ та ваць кі на тэкст.

МА ГІЯ 
СА ЦЫ ЯЛЬ НЫХ СЕ ТАК

«ЗВЯЗ ДА»: Больш як 90 пра цэн-
таў з тых, хто на ра дзіў ся ў ХХІ ста-
год дзі, ма юць акаў нты ў роз ных 
са цы яль ных ме дыя. Між ін шым, 
ста рэй ша му па ка лен ню ёсць над 
чым за ду мац ца: 80 пра цэн таў «жы-
ха роў» сац се так да вя ра юць мер ка-
ван ню сва іх ан лайн-сяб роў больш, 
чым сяб рам у рэ аль ным жыц ці. 
Якіх пра ві лаў па він ны пры трым лі-
вац ца пад лет кі ў са цы яль ных сет-
ках? І ці мож на зай дзей ні чаць гэ ты 
ін тэр нэт-рэ сурс у на ву чан ні?

Але на ПА ЛЕЙ КА:
— Вя до ма, што ў раз ві тых кра і нах 

све ту спа жы ван не ме ды яп ра дук таў 
пад лет ка мі зай мае да 10 га дзін што-
дня. Шмат ча су ма ла дыя лю дзі (як і іх 
баць кі) пра вод зяць у са цы яль ных сет-
ках. Але трэ ба ад зна чыць, што роз-
ныя па ка лен ні па ра лель на су іс ну юць 
у роз ных сет ках. Як трап на заўва-
жыў швед скі ме ды я пе да гог Ёран 
Ан дэр сан, «ка лі ў Фэй сбук прый шлі 
баць кі, дзе ці пай шлі ў Ін стаг рам». 
Гэ та ці ка вае і вель мі важ нае на зі-
ран не... Аме ры кан скі ме ды я э ко лаг 
Лэнс Стрэйт апі саў не ад на знач ныя 
пра явы ін тэр нэт-экс пан сіі на ўзроў ні 
асо бы: «Мы ства ра ем пра ект са міх 
ся бе праз ін тэр нэт, ства ра ем сваё 
аltеr еgо, элект рон ных двай ні коў, 
свае ад люст ра ван ні. Мы па вя ліч-
ва ем коль касць ро ляў, якія іг ра ем, 
коль кась «Я», якія пры мя ра ем. Мы 
пры дум ля ем псеў да ні мы, ства ра-
ем ава тар кі, што пры во дзіць да 
дэ фар ма цыі асо бы. Мы па кі да ем 
сля ды на шай асо бы, па мна жа ю-
чы сваё «Я» да ўзроў ню, бес прэ цэ-
дэнт на га ў су свет най гіс то рыі».

Зра зу ме ла, што сён ня ёсць ней кія 
ба за выя пра ві лы, якія трэ ба ве даць 
пра са цы яль ныя сет кі. Па-пер шае, 
тое, што ін фар ма цыя ў ін тэр нэ це 
за хоў ва ец ца на мно га даў жэй, чым 
у па мя ці лю дзей: ка лі яна ту ды тра-
пі ла, то за ста ец ца там вель мі на доў-
га. І на ват пас ля вы да лен ня да ных 
з сет кі ўсё роў на за ста ец ца іх след, 
на прык лад, на сер ве рах по шу ка вых 
сіс тэм. Усё, што мож на знай сці пра 
асо бу ў ін тэр нэ це, уплы вае не толь кі 
на яе ме ды я і мідж (а ён, у сваю чар гу, 
мо жа змя няц ца ў за леж нас ці ад та го, 
якой ін фар ма цы яй ча ла век па дзя ліў-
ся з сяб ра мі ці на якой ста рон цы па-
кі нуў «лайк»).
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Але на РА ДЗЕ ВІЧ. Але на ПА ЛЕЙ КА. Дзміт рый ГУ БА РЭ ВІ Ч. Мі ха і л КУ ДЗЕЙ КА.


